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Primi Primi passipassi……

�� ““Il mio primo Il mio primo programmaprogramma……””

#include <stdio.h>

/* l’esecuzione comincia dalla funzione main */

int main()

{

printf( “Hello World!!\n" );

return 0; /* il programma termina con successo */

} /* fine del blocco di codice costituente il main */
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Primi Primi passipassi……

� #include <stdio.h>

• Direttiva di preprocessore: include le dichiarazioni delle 
funzioni per l’input/output – il linker assocerà
dichiarazioni a definizioni

� int main()
• I programmi C contengono una o più funzioni (cosa

sono ?!), una delle quali deve essere main

• Le parentesi sono usate per indicare una funzione
• int significa che main "ritorna" un valore intero

• Le parentesi graffe ({ e }) indicano un blocco
• Il corpo di tutte le funzioni deve essere contenuto tra

parentesi graffe
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Primi Primi passipassi……

� printf( “Hello world!!\n" );

• Istruzione � esegue una certa azione
– Stampa la stringa di caratteri all’interno delle

virgolette (" ")

• L’intera linea è chiamata statement
– Tutti gli statements devono terminare con un punto e 

virgola (;)

• Caratteri di escape (\)
– indicano che la printf deve fare qualcosa fuori

dall’ordinario

– \n è un carattere di nuova linea
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Primi Primi passipassi……

� return 0;
• Un modo per uscire da una funzione

• return 0, in questo caso significa che il programma è terminato
normalmente

� Parentesi graffa destra }
• Indica che la fine del main è stata raggiunta

� Linker
• Quando una function viene chiamata, il linker la localizza nella

libreria

• La inserisce nel programma oggetto

• Se il nome della funzione è scritto in modo errato, il linker produrrà
un errore perchè non sarà in grado di trovare la funzione nella
libreria
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Secondi Secondi passipassi……

�� Somma di due numeri interiSomma di due numeri interi

•• …è…è abbastanza facile?abbastanza facile?

�� Definizione dellDefinizione dell’’algoritmoalgoritmo

1.1. Lettura dei valori da sommareLettura dei valori da sommare

2.2. Esecuzione della sommaEsecuzione della somma

3.3. Stampa del risultatoStampa del risultato
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SommaSomma

�� Predisposizione delle variabili necessariePredisposizione delle variabili necessarie
intint intero1;intero1;

intint intero2;intero2;

intint somma;somma;

�� Lettura dei valori da sommareLettura dei valori da sommare
scanfscanf((““%d%d””, &intero1);, &intero1);

scanfscanf((““%d%d””, &intero2);, &intero2);

�� Notare il passaggio per riferimento!!!Notare il passaggio per riferimento!!!
•• SSìì, , okok, ma che roba , ma che roba èè?!?!



Laboratorio di Informatica L-A 4

7

SommaSomma

�� Esecuzione della sommaEsecuzione della somma
somma = intero1 + intero2;somma = intero1 + intero2;

�� Stampa del risultatoStampa del risultato
printfprintf((““%d%d + + %d%d = = %d%d””, intero1, intero2, , intero1, intero2, 

somma);somma);

�� Terminazione del programmaTerminazione del programma
return 0;return 0;
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Somma: Somma: allall togethertogether nownow!!

intint mainmain()()

{{

intint intero1, intero2, somma;intero1, intero2, somma;

printfprintf((““Inserire due valori:Inserire due valori:\\nn““););

scanfscanf((““%d%d””, &intero1);, &intero1);

scanfscanf((““%d%d””, &intero2);, &intero2);

somma = intero1 + intero2;somma = intero1 + intero2;

printfprintf((““\\n%d + n%d + %d%d = = %d%d””, intero1, intero2, , intero1, intero2, 
somma);somma);

return 0;return 0;

}}
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Somma: commentiSomma: commenti

� int intero1, intero2, somma;
– Definizione di variabili

– Variabili: locazioni in memoria dove è possibile memorizzare un valore

– int significa che le variabili possono contenere interi (-1, 3, 0, 47)

• Nomi di variabili (identificatori)
– intero1, intero2, somma

– Identificatori: consistono di lettere, cifre (non possono cominciare con 
una cifra) e underscore ( _ )

• Case sensitive

• Le definizioni appaiono prima degli statement che le utilizzano

– Se uno statement referenzia una variabile non dichiarata, sarà
prodotto un errore sintattico da parte del compilatore
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Somma: commentiSomma: commenti

� scanf( "%d", &intero1 );

• Ottiene un valore dall’utente
– scanf usa lo standard input (generalmente la tastiera)

• scanf ha due argomenti (parametri)

– %d – indica che il dato dovrebbe essere un intero decimale

– &intero1 - locazione in memoria per memorizzare la variable

– & inizialmente provoca confusione – per ora, ricordate solo di 

includerlo per i nomi delle variabili nello statement scanf

• Durante l’esecuzione del programma l’utente risponde
alla scanf inserendo un numero, e poi premendo il tasto

enter (return)
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Somma: commentiSomma: commenti

� = (operatore di assegnamento)

• Assegna un valore ad una variabile

• E’ un operatore binario (ha due operandi: l-value, r-value)
– somma = intero1 + intero2;

– somma avrà valore intero1 + intero2;

• La variable a sinistra riceve il valore

� printf( "Sum is %d\n", somma );

• Simile alla scanf

– %d indica che un intero decimale sarà stampato

– somma specifica quale intero sarà stampato

• I calcoli posso essere eseguiti all’interno della printf

printf( "Sum is %d\n", intero1 + intero2 );
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Le variabiliLe variabili

�� I I nominomi delledelle variabilivariabili corrispondonocorrispondono a a locazionilocazioni
nellanella memoriamemoria del computerdel computer

�� OgniOgni variabilevariabile èè caratterizzatacaratterizzata dada un un nomenome, un , un 
tipotipo, , unauna dimensionedimensione (??) ed un (??) ed un valorevalore

�� LL’’inserimentoinserimento di un di un nuovonuovo valorevalore in in unauna variabilevariabile
(ad (ad esempioesempio attraversoattraverso unauna scanfscanf), ), rimpiazzarimpiazza e e 
distruggedistrugge ilil valorevalore precedenteprecedente

�� La La letturalettura ((ll’’utilizzoutilizzo) di ) di variabilivariabili dalladalla memoriamemoria non non 
cambia cambia ilil loroloro valorevalore

intero1 10



Laboratorio di Informatica L-A 7

13

Le variabiliLe variabili

�� Prima della dichiarazione non esistonoPrima della dichiarazione non esistono

�� Dopo la dichiarazione sono non Dopo la dichiarazione sono non inizializzateinizializzate �� il il 
valore che contengono valore che contengono èè aleatorioaleatorio……

�� Dopo la lettura (Dopo la lettura (scanfscanf) le variabili ) le variabili interoxinterox sono sono 
inizializzateinizializzate al valore letto, al valore letto, somma somma èè ancora non ancora non 
inizializzatainizializzata

intero1 10

intero2 15

somma ??
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Le variabiliLe variabili

�� Dopo lDopo l’’esecuzione della somma e dopo la esecuzione della somma e dopo la 
stampa (anche la stampa a video stampa (anche la stampa a video èè una una 
semplice lettura)semplice lettura)

intero1 10

intero2 15

somma 25
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Note sullNote sull’’aritmeticaaritmetica

�� Attenzione aAttenzione a

•• Precedenza degli operatoriPrecedenza degli operatori

•• AssociativitAssociativitàà degli operatoridegli operatori

y = 2 * 8 / 4 + 4 * 5 + 1 y = 2 * 8 / 4 + 4 * 5 + 1 

z = 3 z = 3 –– 1 1 -- 11

Come vengono valutate?Come vengono valutate?
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Precedenza e Precedenza e associativitassociativitàà

�� OgniOgni operatoreoperatore nelnel set di set di operatorioperatori supportatosupportato
dall'analizzatoredall'analizzatore di di espressioniespressioni ha ha unauna precedenzaprecedenza e e 
prevedeprevede unauna direzionedirezione di di valutazionevalutazione

�� La La direzionedirezione di di valutazionevalutazione di un di un operatoreoperatore èè l'associativitl'associativitàà
dell'operatoredell'operatore. . 

�� GliGli operatorioperatori con con precedenzaprecedenza superioresuperiore vengonovengono valutativalutati
prima di prima di quelliquelli con con precedenzaprecedenza inferioreinferiore �� Se Se 
un'espressioneun'espressione complessacomplessa include include pipiùù operatorioperatori, , l'ordinel'ordine di di 
esecuzioneesecuzione èè determinatodeterminato dalladalla precedenzaprecedenza deglidegli
operatorioperatori. . 

�� Se Se un'espressioneun'espressione contienecontiene pipiùù operatorioperatori con la con la stessastessa
precedenzaprecedenza, , gligli operatorioperatori verrannoverranno valutativalutati nell'ordinenell'ordine in cui in cui 
compaionocompaiono, , procedendoprocedendo dada sinistrasinistra a a destradestra o o dada destradestra a a 
sinistrasinistra a a secondaseconda delladella loroloro associativitassociativitàà
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OperatoriOperatori

da sinistra a destraConcatenazione ,

da destra a sinistra

Assegnamenti =

+= -= *= /= %=

&= ^= |= <<= >>=

da destra a sinistraCondizione ?:

da sinistra a destraOR logico ||

da sinistra a destraAND logico &&

da sinistra a destraOR inclusivo bit a bit |

da sinistra a destraOR esclusivo bit a bit ^

da sinistra a destraAND bit a bit &

da sinistra a destraUguaglianza/Dis. == !=

da sinistra a destraRelazionali < <= > >=

da sinistra a destraShift << >>

da sinistra a destraAdditivi + –

da sinistra a destraMoltiplicativi * / %

da destra a sinistra
Unari ! ~ + – ++ ––

& * (type) sizeof

da sinistra a destra
Chiamata a procedura ()

Selezioni [] -> .

AssociativitàOperatori Simboli
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Conversioni di tipoConversioni di tipo
�� Conversioni impliciteConversioni implicite (( ) e ) e promozioni di tipopromozioni di tipo (  ) nelle (  ) nelle 

espressioni:espressioni:

doubledouble floatfloat

unsigned longunsigned long

longlong

unsigned unsigned intint unsigned shortunsigned short

intint char, unsigned char, short, char, unsigned char, short, enumenum
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Conversioni di tipoConversioni di tipo

�� Conversioni espliciteConversioni esplicite (CASTING):    (CASTING):    
((nomeTiponomeTipo)  espressione)  espressione

�� EsempiEsempi

int v1, v2, v3;int v1, v2, v3;

float x, y;float x, y;

v1 = 5; v1 = 5; 

v2 = 2;v2 = 2;

x = v1 / v2;                  //  x = 2.0x = v1 / v2;                  //  x = 2.0

y = (float) v1 / (float) v2;  //  y = 2.5y = (float) v1 / (float) v2;  //  y = 2.5

v3 = log(33);v3 = log(33); //  ??//  ??
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Conversioni di tipoConversioni di tipo
int v3 = log(33);int v3 = log(33);

�� Si tenta di convertire un Si tenta di convertire un doubledouble in un in un intint

�� Viene segnalato come Viene segnalato come warningwarning…… ma ma èè un errore!un errore!

•• Il compilatore C Il compilatore C èè molto sportivo (a volte anche troppo)molto sportivo (a volte anche troppo)

�� Per avere una corretta conversione occorre un Per avere una corretta conversione occorre un cast cast 

esplicitoesplicito

int v3 = (int)log(40);int v3 = (int)log(40);

�� Senza il Senza il castcast, il , il doubledouble viene brutalmente interpretato come un viene brutalmente interpretato come un 
intint; il risultato ; il risultato èè (quasi) impredicibile e dipende dal formato (quasi) impredicibile e dipende dal formato 
internointerno

�� Con il Con il castcast, a , a v3 v3 viene assegnata la parte intera del viene assegnata la parte intera del 
logaritmo (nessun arrotondamento)logaritmo (nessun arrotondamento)
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Note a margineNote a margine

�� loglog èè una funzione che calcola il logaritmo una funzione che calcola il logaritmo 

in base in base ee

�� log10log10 calcola il logaritmo in base 10calcola il logaritmo in base 10

�� ……questequeste ed altre sono dichiarate ed altre sono dichiarate 
nellnell’’headerheader file file math.hmath.h e fanno parte della e fanno parte della 

libreria standard di Clibreria standard di C


